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РОЗДІЛ ІІІ. СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА НАСЕЛЕННЮ

В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ ТА ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ
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Луцьк, Україна
ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ

РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ УЧНІВ
В останні роки соціальна, економічна нестабільність в Україні, життя в умовах

пандемії, військових дій висувають високі вимоги до людських ресурсів, необхідних
для продуктивного життя та розвитку. З одного боку, психіка людини в стресові
періоди є вразливою, з іншого – має величезні можливості розвитку та формування
нових здібностей. Тому, сучасні дослідження вчених спрямовані на вивчення
внутрішніх резервів людини, які допомагають їй виживати навіть у проблемних
ситуаціях, долати труднощі, які зумовленні стресами. Для визначення такого
внутрішнього резерву (потенціалу) дослідники вибрали термін «резильентність»,
який в останні роки активно ввійшов у науковий обіг і набув міждисциплінарного
значення.

Дитячий і підлітковий вік є періодом стрімкого зростання, величезного
потенціалу та, з іншого боку, значних ризиків, коли потужний вплив справляють
зовнішні фактори. Саме тому важливо вчити підростаюче покоління розуміти та
приймати складні життєві ситуації, навичкам подальшого відновлення. У зв’язку з
цим, є просто необхідним розвивати резильєнтність у дітей.

Мета публікації – теоретично обґрунтувати умови освітнього середовища, що
сприяють розвитку резильєнтності учнів.

Проблема резильєнтності є об’єктом наукового пошуку дослідників різних
галузей: медицини, психології, соціології, соціальної роботи. Аналіз останніх
досліджень і публікацій дозволяє зробити висновок, що дослідженням
резильєнтності займалися такі науковці як Д. Ассонов, К. Болтон, Е. Грішин,
А. Коен, Л. Кемпбелл-Сіллс, О. Кокун, Г. Лазос, А. Максименко, О. Махнач, В.
Чернобровкіна, В. Чернобровкін, О. Хаустова, І. Шаповал та ін.

Міждисциплінарний контекст дослідження резильєнтності призводить до
відсутності єдиної позиції науковців щодо її трактування.

130



За визначенням Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я (ВООЗ),
резильєнтність – це здатність відносно добре справлятися з важкими ситуаціями,
сповнення особистими ресурсами [4, с. 13].

На основі аналізу багатьох наукових досліджень, Г. Лазос робить висновок про
те, що залежно від фокусу та предмету дослідження резильєнтність може
розглядатися і як певна характеристика особистості, притаманна тій або іншій
людині, і як динамічний процес [3, с. 34].

Досі ще дискутується питання про те, чи є резилієнс рисою або процесом, але
існує спільне розуміння, що «це поняття описує здатність окремих осіб, сімей і груп
успішно функціонувати, адаптуватися і справлятися, незважаючи на психологічні,
соціологічні, культурні та/або фізичні негаразди. Резилієнс (як риса і процес)
розвивається і виявляється у людей впродовж їхнього розвитку» [4, с. 14-14].

Нам імпонує думка О. Кокуна, який вважає резильєнтність розумовою,
фізичною, емоційною та поведінковою здатністю особистості адаптуватися,
відновлюватися та процвітати в ситуаціях ризику, викликів, небезпеки, складності та
негараздів, а також навчатися зростати після невдач [2, с. 7].

Науковець деталізує чинники, що сприяють резильєнтності на чинники
індивідуального рівня, сімейного рівня, чинники рівня робочого колективу/команди
та суспільні чинники [2, с. 9-10].

І. Ющенко зазначає, що до соціальних ресурсів дітей відноситься також
освітнє середовище. Таким чином, соціальні ресурси дітей охоплюють не лише
батьків, кращих друзів, але й будь-яких дорослих, до яких діти можуть звертатися за
порадою та підтримкою у будь-яких ситуаціях [6, с. 304].

Школа може бути фасилітатором продуктивної взаємодії між дитиною, сім'єю,
іншими соціальними інститутами, позитивно впливати на здатність оточення дитини
задовольняти її потреби, вирішувати різноманітні проблемні ситуації, шляхом
створення відповідного освітнього середовища.

«Освітнє середовище закладу освіти – це комплекс умов-можливостей та
ресурсів (матеріальних, фінансових, особистісних, технологічних, організаційних,
репутаційних) для навчання особистості, що склались цілеспрямовано в закладі
освіти, та забезпечують можливості для загальнокультурного та особистісного
розвитку суб’єктів освітнього процесу» [1, с. 71].

І. Братко зазначає, що освітнє середовище – це загальний, сукупний,
об’єднаний, інтегральний, цілісний чинник розвитку і становлення особистості, що
відіграє значну роль у модифікації її поведінки, яка розгортається внаслідок
запланованих і незапланованих впливів середовища, взаємодії особистості з його
складовими [1, с. 71].
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Британська дослідниця Л. Хатчинсон основним суб’єктом освітнього
середовища, що несе відповідальність за його ефективність, вважає
педагога [5, с. 37].

Адаптація школярів до закладу освіти починається з їх інтеграції до школи як
соціальної спільноти, інституту соціалізації, тому особливої актуальності набуває
проблема впливу освітнього середовища на розвиток особистості школяра, зокрема
формування такої його якості як резильєнтність [5, с. 39].

І. Мартинюк звертає увагу на те, що «розвиток резильєнтності як здатності
ефективно здійснювати навчальну діяльність та особистісний розвиток у процесі
стресових ситуацій, що виникають в освітньому середовищі, буде залежати від
можливості скористатися ресурсним потенціалом, яке може забезпечувати саме
середовище [5, с. 40].

Тому вважаємо за необхідне детальніше розглянути організаційно-педагогічні
умови, які забезпечуватимуть формування резильєнтності учнів.

- Спілкування педагога з учнями використовуючи способи, що сприятимуть
створенню безпечного освітнього середовища. Серед таких способів педагогічного
спілкування виділяють увагу до актуального емоційного стану дитини, який стоїть за
проблемною поведінкою; позитивне ставлення до дитини, прийняття проблемних
аспектів поведінки чи навчальної діяльності як нормальної реакції на складні
ситуації чи обставини розвитку; заохочення, наснаження, надання вибору (на
противагу контролю, примусу і тиску); порівняння стану або досягнень дитини
сьогодні з її ж станами або успіхами вчора, фіксація на позитивних моментах такого
порівняння; позиція ціннісного ставлення до дитини як до рівної собі людини [4,
с.35].

- Особистий приклад дорослого, зокрема позитивних копінг-стратегій.
Особистий приклад – один із дієвих методів навчання та виховання учнів. Тому, для
розвитку резильєнтності учнів важливим є показ особистого прикладу педагогів,
зокрема позитивних копінг-стратегій, а також усіх видів позитивних прикладів
інших людей як зразків для наслідування. Вплив же авторитетного педагога на учнів
залишає свій відбиток на все їхнє життя.

- Запровадження принципу суб’єкт-суб’єктної взаємодії з метою забезпечення
ресурсу соціальної підтримки учня з боку педагога. Суб’єкт-суб’єктний характер
взаємодії полягає у рівності психологічних позицій її учасників, їх взаємній
гуманістичній спрямованості, активності, взаємопроникненні у світ почуттів і
переживань один одного, готовності прийняти і розуміти співрозмовника,
взаємодіяти з ним.

- Робота психологічної служби закладу освіти з розвитку резильєнтності учнів.
Основний напрям роботи психологічної служби з розвитку резильєнтності учнів
полягає в здійсненні соціально-педагогічного та психологічного супроводу учнів у
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процесі навчання; створення умов для успішної адаптації до життєдіяльності в
умовах закладу освіти.

Практичний психолог закладу освіти надає індивідуальну психологічну
допомогу за запитом учасників освітнього процесу. Соціальним педагогом
упроваджуються години соціального педагога, програми соціально-педагогічних
тренінгів, орієнтованих на підвищення самооцінки, особистісний розвиток,
формування конструктивної стратегії вирішення конфліктів, рефлектопрактикумів,
тренінгів розвитку антистресових стратегій.

Також робота здійснюється з підвищення психолого-педагогічної
компетентності педагогів з метою забезпечення їхньої можливості налагоджувати
конструктивну взаємодію з учнями, спрямовану на розвиток підтримки,
забезпечення ефективності цілеспрямованого впливу педагогів на вихованців.

- Залучення дітей до позаурочних форм навчання. Психосоціальну підтримку
учням можна ефективно надавати під час позаурочних форм навчання, до яких
відносяться предметні гуртки, семінари, практикуми, факультативи, екскурсії,
консультації. Наприклад, тренерами Українського благодійного фонду
«Благополуччя дітей» в закладах освіти ряду регіонів України проводяться заняття
для учнів та батьків за програмою «Коло сили», завданнями якої є: допомога в
адаптації до змін у житті, пов’язаних із війною, у тому числі з переміщенням у
межах країни, тимчасовою розлукою з близькими, втратою членів родини;
ознайомлення з техніками відновлення власних сил та визначення найбільш дієвих з
них; формування життєстійкості у дорослих і дітей; навчання інструментів
підтримки психосоціального здоров’я.

Таким чином, формування резильєнтності зумовлено не лише індивідуальними
особливостями учнів, а й взаємовідносинами в сім'ї, колективі, суспільстві. А
оскільки учні значну частину часу перебувають в закладі освіти, то освітнє
середовище закладу є одним із важливих соціальних ресурсів формування
резильєнтності учнів.
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА РОБОТА З ІНОЗЕМНИМИ

ЗДОБУВАЧАМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ
Заклади вищої освіти України є затребуваними та набирають популярності

серед іноземних здобувачів вищої освіти. В 2024 році в Україні навчається понад 75
000 іноземних здобувачів вищої освіти і не дивлячись на небезпеку пов’язану з
російсько-українською війною, їх кількість стрімко зростає. Кожен потенційний
іноземний здобувач вищої освіти можуть обрати заклад освіти, програму навчання,
заповнити заявку, подати документи на отримання студентської візи та підготуватись
до в’їзду в Україну. Слід відмітити, що іноземні здобувачі освіти обирають не тільки
заклади вищої освіти, але й заклади професійної освіти.

Популярні напрямки для навчання в закладах вищої освіти в Україні:
медицина, психологія, соціальна робота, українська та англійська філологія,
економіка, екологія, архітектура, мистецтво тощо [5, C. 45].

Існує ціла низка переваг навчання для іноземних здобувачів вищої освіти в
Україні:

- вибір мов навчання в закладі вищої освіти (українська або англійська
мови);

- міжнародне визнання українських документів про освіту;
- можливість отримання подвійного диплома;
- можливість продовження навчання в закладах вищої освіти Європи, Азії,

США, Канади;
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